
ГОДИНА XX.
Излази суботои.

Ц и ј е н а:
“ За ЦРНУ ГОРУ и АУ 
СГРО-УГАРСКУ на годлну 
6 ф., на по гориве 3 ф., н.ч 
четврт године 1 ф. и 60 
новчића.

За све остале земље > 
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: на 
годину 20 Фраиака, на по 
годиие 10 фраиав8, ка чет- 
врт годиие 5 Франака .

ГЛАС
НА ЦЕТИЊУ, У СУБОТУ БРОЈ 39.
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Нретплата шаљеееупла- 
ћевим писмима непоередно 
адмнниетрацнји „ГласаЦр- 
ногорца" на Цетиље.аможе 
се и картом упутницом ка 
пошту у Котор. Допнсн ши- 
л,у се уредништву. Руко- 
писи се не враћају.

За огдасе плаћа се, по 
простору кош заувму иа 
петита, 7 новчиКа од реда 
За првн пут, а за свпки 
даљи пут по 5 новч. За 
огласе веће и на дуже 
лријеме попушта се.

Њезино Царско Височанство 
Велика Књагиња 

АЛЕКСАНДРА ГЕОРГИЈЕВНА.

Ненадна велика жалост поетпгла 
је руски Царскн Дом и у исто доба 
Краљевски грчки. Млађахна Суируга 
Његова Царског Внеочанства Великог 
Кн.аза Павла Александровића и кћер- 
ка Њиховијех Величанства грчког Кра- 
ља Ђорђа и Кр; љице Олге Констан- 
тиновнс нреминула је на освијет 12 т. 
м. у ИлИнскоје близу Москве у тек 
навршеиој 20-ој години свога срећно- 
га жнвота.

'Гако неумитна коса смрти нреки- 
де онај брак, који је бно обрадовао 
нрије двије године цио нравославни 
свнјет, као онај, који је увео у руску 
нравославну Царску Кућу прву право- 
славну рођену Књагиљу, и за то ће ова 
црна вијест онег тако брзо ожалостн- 
ти у истој мјери цно иравославни 
свијет ду; ццјдаљнијех му граница на 
истоку! >

Њезино Ц$рсКо Височанство Ве- 
лика Књагпњ^Ллександра Георгијевна 
будући тешка. „близу порођаја, 6 сеп- 
тембра нзненада је обољела од наступа 
екламнсије, који с/тако биасан карактер 
на себе узели, да су љекари морали 
употребити оиерацију. Пошто се ви- 
сока болееница ослободила од бремена, 
породившн сина, за мало је била отпо- 
чинула, алН ноћу болови се тешко 
ожесточе, да је Августјејша Родиља 
нала у бесвијестно стање, у ком је 
остала до смрти.

На ирви гдас опасности, што је 
пријетила животу Високе болеснице, 
нолећели су у Илинскоје Њезини Ро- 
дитељи из Копенагена, гдје су се на- 
лазнлп у велИкоме кругу н јсрећније 
владалачкенородицс,КраљаХристијана. 
Блаженонбчивша Велнка Књагиља тре- 
ће једијете Величанства грчкијех. иза 
грчког Нашљедника Књаза Константи- 
на и Књаза Ђорђа ; родила се 30 авгус- 
та 1870, а у брак стунила 4 јуна 1889, 
из К01а брака остаје Велика Књагнња 
Марија Павловна и новорођено мушко 
чедо, који се на.чазн у повољном стању 
здравља.

Велика Књагнња Александра Ге- 
оргијевна осим овога свога порода 
оставља за собом лијену усномену, коју 
ће правослазни свијет благосивљати 
као преходницу нове ере своје под 
заштитом моћнога Цара нравославнога.

Мир нраху Њезиноме и иокој души 
илеменитој!

** *
Од бечк. „Кор. Бира“ нримили 

смо ове брзојаве:
КОПЕНАГЕН, 13 септембра. — 

Цар и Царица са дјецом кренули су 
јутрос преко Берлина и Александрова 
нут Москве на сировод Велике Књаги- 
ње Алекеандре.

ПЕТРОГРАД, 15 сеитембра. — 
Тијело велике Књагнње Александре 
приспјеће из Москве овдје, да оуде 
сахрањено у Петроиавловској цркви.

ПЕТРОГРАД. 17 септембра. — 
Величанства руска и грчка, Књажеви 
н Књагпље прнспјели су јутрос возом 
који је довезао мртво тпјело Велике 
Књагнње Александре. Присутни су 
били сви великодостојннци државни. 
Мртвачки сандук ноеили су Цар. 
Крал. грчки, Књажевн Вачдемар дански 
и Ђорђе грчки, и Велнкп књажеви Паво, 
Константин и Димитрије управо до кате- 
дралне цркве Петропавловске. Улицама 
велико мноштво народа. Војници су 
чинпли ганалијере. У цркви ири опије- 
лу било је нрпсутно динломатско ти- 
јело. Погреб ће бити сјутра.

ИЕТРОГРАД, 18 септембра. — 
Сипоћ је био парастос у Петропавлов- 
ској катедралној цркви нред мртвач- 
кијем сандуком Велике Књагиње Алек- 
сандре у нрнсусгву Цара и Царице и 
царске нороднце. Данас погреб по це- 
ремонијалу.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 20 селтемвра.

Њемачки цар Вилхелм већ је по- 
знат као говорник. Он не пропушта 
ниједну нрилику да не изрече коју 
ријеч, која ће се чути и нреко гра- ! мач|:и. 
ница љемачке царевине. Тако није 
мого свој говорнички дар уздржати ни 
прн закључку овогодишњијех јееенеки- 
јех мановра, особито послије свега 
онога, што је у Јеврони створило кон-
цем љета нову ситуацију. И млади ...
Цлр је иолбрао Кр1-урт, у Њему 7 '' 'Г*«<Л?'си‘’Ј ублажене »,/ер
проговори. Нознато је, да се у Ер- ! берлирска влада узела“. 
Фурту био састао Цар Алсксандар I. ;
са Наполеоном I, кад је овај био на 
врхунцу своје моћи, цар не само Фран- 
цуске него и Њемачке. Свечаности 
тога састанка били су часовн највећега 
бола и нонижеља њемачкога. Отуда још 
већа сила бесједе Цара Вилхелма, у којој 
је сиоменуо то понижење п доцнију 
освету, коју је љегов дјед над Фран- 
цуском постиго. Ова је бесједа Ца- 
рева била тако изазивајућега тона 
иротиву Француске, да је званпчни 
лист њемачке владе „Рајхсапцајгер“ 
допио текст те здравице Цареве у 
сасвијем ублаженом тону и углађеном 
облику. Но језгра бесједе остала је. 
Ипак Француска озбиљна штамна оста- I 
ла је сасвијем мирна према томе иза- 

[ зивању. Ако је сврха ерфуртске здра- 
! вице била да ту мирноћу изазове на 

освету, вели „Н. Времја“, није уснјела. 
За то ће онај мирни тон Француске 
штамне Вилхелм II. више осјетити, 
него ли гњевне нападаје органа г. Рош- 
Фора и другова му незадовољцијех са 
данашњом владом Француском.

Овијем је Француска дала занад- 
ној Јевропи, доведеној до иотољег 
степена нервног напрезања, корисну 
лекцију — вели исти петроградски 
лист — како не ваља допуштати, да 
се спокојство душевно цијелијех народа 
нарушава су неколнко рпјечи једне 
или друге ораторске имнровизације 
високијех особа.

Иза ове бесједе Цара Вилхелма, 
која није ни у Бечу наишла на одо- 
бравање, изашао је царски рескриит, 
којим се од 1 октобра обуставља она 
наредба односно насоша пностранаца 
на Француској граннин, која је стала 
на иут слободпом саобраћају Фран- 
цуске еа Елсас-Лотарингијом. Парискп 

I „Тан“ сматра овај царскн указ као 
• мнрољубив знак, који бп могао поло- 
1 жпти основ миру. Мп не морамо за 
' собом гледати него нред нама. Један

камеРхвКнцап.а Њемачка је с пута ј 
ук.чо: ж* чим је доказала, да изврше- 
нијемДомјенама у групирању сила 
није јА нојавила нпкаква опасност 
проти>Ж мира јевронског. Наравно 
овако^ мисле сви Француски листови, 
али с«„Таи“ ематра као оргаи вла- 
дајућјјех кругова п већине нарламен- 
та; оЦм тога и официозни „Журнал 
де Сч Петерсбург“ сматра овај цар- 
ски р екрипт као акт, који може бити 
од ве икога значаја за ствар мпра и 
умире >а духова.

1. Времја“ пише тијем поводом : 
5и Франпуеко-руско зближење 
цоцијетп жсљени паод у смислу

»Да 
могло
утврђња јевронског мира, мн морамо 
ЖСЛИ1 
иетос 
Фран

, да буде што мање иовода на- 
узајамннјех односа између 

уске и Њемачке. Ублажена сада 
правгАа била су један од таквијех но- 
вода то ннјопаснији, јер су се Фран- 
цузи веђер жалили на грубијанетво 
њемакијех нограничнијех чиновника, 
а њекчкн послапнк у Паризу био је 
у муиом положају, да врши непријат- 
ну дукност иолицајског назора над 
свакием Французом, којн је хтно прећн 
њемачку границу и самом намјером

‘ко Њемачке жељезннцом пређе. 
јање будс иовода Француско-ње- 
ем сукобпма, тијем боље за сн- 

гурноот ј' вропског мира, у које име 
се дошло до Француско-руског сагласја. 
Само би трсбало. да каква нова изне- 
нађен.а врсте ерфуртеке здравице не 
стану^да пут умиравајућем дјејству, које 
ће, Цго' ;-''р надамо иронзвестн у 

које је

да ир 
Што

Из Лондона се чуло, да је влада 
изразила своје незадовољство адмпралу 
среднземне Флоте, који је чннио ма- 
новре искрцавањем на острв Снгри. 
Али „Н. Времјм“ не вјсрује, да би се 
на то одлучио адмирал но евојој вољи. 
Да се то догодило без знања отоманске 
владе, већ је иознато, и то само већ 
не доиушта прсдпоставку, да је адми- 
рал.ова самовоља по сриједи. Инглес- 
ка влада у сваком случају треба да 
разјасаи категорички што се догоднло 
код Митилена, Ако је збиља ту била 
„еамогоља“ зановједника ескадре, ои 
ваља 1а буде за тб одговоран. У том 
случајт не ваља га оставитн заповјед- 
ником бродовља, које се находи у 
т рскијем водама. Што вишистиче 
се пиЛње, је лн умјестно за јевроп- 
ски М1». да уоиће инглеско бродовље 
и дале остапе у Архииелагу, близу 
Дардагела. Ако у Лондону не нађу 
потреЈЈтијем, да даду гдјс треба раз- 
јашњње о митиленском иициденту, 
настаћ питање, да ли је корисно за 
јевроижи мир и трајно иребивање ин- 
глеско’ бродовља уоиоће у турскијем 
водамт Послије онога, што је било, 
Портнве може бити угодно то преби- 
вање, а не би ее требало зачудити, 
ако туска влада зажелп есигурати се, 
помоћ садашњијех нријатељскијех др- 
жава, од тога сусједства. Егинт и 
Цинар— такве еу успомене, које и 
нехотце нагоне Султана н љегове 
еавјетлке да промнеле о нзненадном 
искршању инглеске мрнарице на тур- 
ско зељиште, још близу Смирне и 
Дардазла. И кад бп лорд Солзбери 
усипо а докаже, да није бно солида- 
ран саиостуиком инглеског адмирала, 
не би пло унутно ематрати „ннцидент 
иецрплнијем". Ова чудновата мано- 
вра моа на Султана н његове савјет- 
нике чштн утисак пријетње, и зада- 
так би5ио дипломата држава, које су

искрено расположене нријатељскн нре- 
ма Порти, да тај утисак изгладе.

Тако озбиљно узимље ову ствар 
овај озбиљни лнст иетроградски.

Са главног скупа нар. радикалне 
странке у Зајечару.

Ив „Одјека."

3 ај е ч а р, 9. септембра (у вече.)
Главни скуп народне радикалне странке 

донио је данас ове Резолуције.
I

Главни скуп народне радикалне странке 
обраћа влади пажњу на економни дио 
програма странке, изјављујући жељу да 
она иредузме мјере, које могу допринијети 
подизању и усавршавању разиих грана 
наше народне производње. Главни скуи 
изјављује жељу, да ее нри закључивању 
нових трговинских уговора даде подједнака 
заштита свима главним гранама рада 
народног, и да ее имају у виду како инте- 
реси наших заната, тако и интереси н.аше 
земљорадњс и нашег сточарства.

II
ГлаВни скун народие радикалне странке, 

констатујући с особитим задовољством 
добре односе, који везују Србију са сусјед- 
ном отоманском царевином и који одгова- 
рају животним интересима обију држава, у 
жељи д I се ти односи поставе на шири и 
складнији темељ. обраћа пижњу влади да 
настане нријатељским споразумом са висо- 
ком Портом, да обезбиједи српском живљу 
у царевини ону исту заштиту, коју уживају 
други нодајнпци Његовог Величанства.

Ш
Главни скуп народне радикалне стра- 

нке изјављујо своју захвалност Народној 
Гкупштини, Краљевскоме Намјесништву и 
Владп, ),)то су у иптЛресу простола и 
отаџбино р„;е,пили питаи.е о Краљевскнм 
родитељима, које је, несавјесно екснлоа- 
тисано од извјесних нолитичара, изазивало 
у земљи непрекидне трзавице, убијајући 
углед Србије у иностранству и претећи 
унутрашњем миру.

IV
Главни скуи народне радикалне стра- 

нке, захвално сјећајући се честитих рад- 
нвка за слободу народну, рјешава:

а) Нозивају се сви чланови радикалне 
странке, да прилажу прилоге за подизање 
споменика изгинулим члановима радикалне 
странке 1883. године.

б) Осим сноменика има се образовати 
фонд за иотиомагање породица изгинулих.

Клиже одредбе и о сиомеиику и о 
Фонду донијеће Главни Одбор у догонору 
с окружним и мјесним одборима.

*
Све четири резолуције нропраћене 

су говорима. 0 првој је гокорио пон Марко 
Петровић; о другој Др. Миловановић; о 
трећој г. Гершић, миниетар правде ; о че- 
твртој г. Андра Николић, мин. проевете. 
Сви су говори ноздрављени бурним и јед- 
нодушним одобравањем од стране скупа, 
који је резолуције једногласно примио.

Поеље овога ирочитани су ноздрави, 
на које се скун одазвао са захвалношћу и 
одлучио, да се пггамнају у странкином ли- 
сту. За тим је предсједник г. Пашић, за- 
тварајући сједнице скуиа иоменуо заслуге 
и радове радикалне странке и иослове које 
она има још да носвршава, ножеливши 
члановима једнодушност, слогу у раду и у 
тежњама странке на спас и добро нре- 
стола и отаџбине.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Биоградски Одјек нише о укри- 
јумчарељу оружја на Бојапи између 
осталога:

Не можемо прећутити, да нае држање 
Фремденблата у овој ствари изненаћује и 
да нам оно изгледа неумјесно. Пошто је 
Факт ту, не може се црногорској влади 
никако пребацивати, што га је она до 
знања ставила евронским силама и што је 
нарочито обратила пажњу на њега у том 
највише заиптересоване отоманске владе. 
ЦрноЈорска је влада тим својим умјесним 
поетупком учинила не само дужноет према 
својој рођеној земљи, него је још уопште



указала и интересима евронског мира велику ! 
и зиачајну услугу. Снабдјевати необуздана ( 
арнаутска племена у Арбанији читавим ј 
убојним арсеналом; то се не може ннкако , 
узети као дјелање у интересу евронског ! 
мира и мн зато мислимо. да све силе које Ј 
мира желе, могу само одобравати, што су ( 
за времена све мјере предузете, да се 
кријумчарење оружја на арбанској оба- 
ли сиријечи и да ее на тај начин оне 
могуђе заилети, који би могли имати 
озбиљних иосљедица. Увјерени смо ла 
бечки кабинет, који се вазда иоказивао 
као искрени и лојалан чувар интереса 
евронског мира, нити је кад порицао миро ј 
љубиви и конзервативан карактср аустриј | 
ске нолнтике, ни у овом случнју не мисли ( 
нити може мислити иначе него и све друге ! 
еиле, којима одржање свронског мира ' 
искрено лсжи на срцу. И баш у толико ( 
вишс је, по нашем мишљењу, раздражено ! 
нисање Фремденблатово иротив црногорске ј 
владе неонравдано. Но тврђењу Фремден 
блатовом било би свакојако укријумччре ! 
ног оружја и муницнје у много мањој ј 
количиии. Али према том тврђењу стоје 
нозитивне цн<Ј>ре цетињског званичног листа, ! 
усљед којих несумљиво излази, да је ту ! 
било иитање о врло знатној количини 
убојног материјала. Док на пр. Фремден- ' 
блат укунни бр< ј патрона цјени само иа • 
четир пљаде, „Глас Црпогорца“ констатујс, 1 
да само онај дно муниције што је на ! 
црногорском зсмљишту узапђен, износи ! 
стотине иљада иатрона и капсула. Фрем- ! 
денблат говори даљс о пушкама заета- > 
рал«г система, док је мсћутим у са- 
мој ствари ријеч о острагушама добро ' 
познатог Венцловог систеаа, које ее морају ј 
сматрати као врло добро и модерно оружје. ■ 
С правом нримјеђује Гзас Црногорца, да 
црногорска влада нити је кога онтуживала ; 
нитВ је то мислила чинити тиме, што је ( 
тај улучај силама до знања ставила, и да ! 
онајне може никак<> равнодушно гледати ј 
как<| се тако немирно и онасно племе, као ј 
П1Т0Г су Малисори, кријунчарским нутем 
снабдјсва оружјем и мунипијом.

Нсђемо овдје говорити о нарочитим ' 
српским интересима, нити ћем<> указивати 1 
на то, колико се тн интереси. нрема не ! 
мирнођи арнаутских нлемена, подударају ; 
с интересима сигурности и интегритета 1 
турске царевине. 11 сами оншти јевронски I 
интересн неминовно исказују, да се кри- ( 
јумчарење оружја у Арбаиију никако не ! 
дозвољава. Не знамо ко су ти, на које 1 
пада одговорност ;:а ово пошљедње кријум- 
чарење, али свакајако се можемо надати, ' 
да се елични немили догађојп неђе впше ( 
понављати.

Под нмсловом „Нромјене у 'нашој , 
дипломатнјн“ биогрпдски ДневНИ ЛИСТ ! 
доноси овај чланак:

Као пгго смо поуздаио извијештени, 
кроз који дан нубликоваће се укази којима 
се отиочиње давно очекивана рсформа 
наше динломатске струке. И она се почиње 
тако, како ђе се обрадовати свакн натри 
ота, еваки зналац данашње политичке 
ситуације Србије на Истоку. Највећа је 
иажња обрађена нашнм застуиништвима у 
Царнграду, Атинн н Букурешту, а тако н 
треба, јер су дапас интсреси Србије готово 
идентични с интересима отоманске царе 
вине, која је наша природна савезница, 
они су са свим идентични са нолитичким 
интересима братских нам православних

ћиј^гу, чла 
ск вфдшТо

народ-

краљевина Грчке и Румуи 
унрављају стварањем. разг 
вањем балклскнх држава 
да се поуздано надамо, скс 
колу Турске, Србије, Грчке 
нравославну Бугарску, као 
будуђу нолнтичку и економну 
балканског нолуострва.

Од номенут х балканеких 
Цариград је до сада има<> пд; 
нника Србије у лицу много 
срнскога државника и научни«
Новаковиђа. Ну, као што см< 
г. Новаковиђ је сам нред 
Цариград дође на његово 
државник, који би нре.ма ново 
ситуацији на Златноме Рогу, 
кориснији за велике интересе 1 
само можемо честитати краљ 
демији наука. што јој се I 
најодличнији радник, који ђе 
новога жнвота и нолета.

Избор новога носланик« 
Царнграду, одиста је врло сре 
нерал Грујиђ, нрсдсједипк државнЛсавјета, 
који је толико нута бно државниЈинистар 
и нредсјидник мннистарског савје||, спада 
међу најодличније сј нске држанике, а 
као бнвши застунник Србије у (офији и 
поеланик у Атини и Петрограду,'имао је 
прилике да теме.љно ироучи свс уловс за 
остварањс свију аснирација баканских 
народа, тс јс без нкаквс сумње нјподес- 
нији предсгавник Србије на висок< Порти, 
нарочито данас. Кад се то.мс додј његово 
високо ошнте н стручно војннчко образо 
вање, кад сс номнсли на њсгов кпсилјан- 
тан карактср, онда ђе. увјсрени ск>, сва- 
коме бити јасно, да је наимеиоањем г. 
ђенерала Саке Груиђа за српског неланика 
у Цариграду, предетавништво велиих срн- 
ских интереса на најважнијој тач;и бал- 
канског иолуострва, повје.рено опр<баним и 
сигурним рукама.

Попуњакање давно унражњени мјеста 
сриских застунника у Атини и Бук.решту, 
одиста је био један од најхитиији: и нај- 
вашнијих нослова унравнпка наше снољне 
политикс, и ми можемо само чесчтгати г. 
министру нностраних дјела, што е баш 
тиме отночсо реФормисање евоје струке. 
Личности, на које је нао његов гвбор за 
га важна мјссга, само су једаи дока! више, 
колико ;е неосиовано нребацивање! оиози- 
ције, да је радикална странка пар'Г13ански 
тјесногруда у бирању чиновника за »ајвиша 
мјеста државно службе. Миниетар снољних 
носдова дао јс овим избором новога доказа 
да је 8а1и8 ге1 риђНсае 1ех зиргеша не само 
за њега,нег<> и за странку, нз које је 
влада поникла. Др. Владан Ђ<>рђеЦ,ђ и г. 
Стојан Бошковиђ не само др
понн радикалпе стралке, 1/ег'о 
били и њеии отвореии протнвншкх, нли 
цио ерпеки евијет зна, да тн два одлична 
ериска државника и књижевника епадају 
међу најспоеобније и иајЗредиије синбве 
Србије.

С тога смо увјерени, да ђе се наши 
читаоци сложити с нама, кад кажемо : да 
нам овакав иочетак у преображнЈу срн 
ских зает\ пништава па страни даје гаран 
тије, да ђе цијс ш дјело бнти изнршено у 
овом духу ; да од сада срнска посланства 
на страни неђе битп ухљебијс за владине 
партизане, за које се у земљи не може да 
нађе довољно лукративних мјеста ; |да она 
неђе бити више тихо нрпстаниште 
тичких инвалида, него да ће бити ојбиљна
центра за чување великих п малих

них интереса, да ђе бити далеко истак- 
нуте, али и угледне нредстраже Сриства, 
на којима ђе се и дан и ноћ служити еамо 
Србији.

С тога мн честитамо госи. министру 
саољних послова на патриотској куражи и 
радикалној енергији, са којом је присту- 
пио овом озбиљном задатку свога велеваж 
нога рееора, у коме је сваки корак од 
највеђе важности, јер и сваки усијех и 
свака погрешка на томе пољу државне 
службе вуче за собом недогледне носље- 
дице.

------------------------

СТАЊЕ У ГРЧКОЈ.

Париски „Тан“ има овај извјештај 
из Грчке, кога ради његове поуке ево до- 
носимо. Исти гласи но „Бранику® :

Симпатичне маниФеетације сираммор 
нара на „Псари“ и „Сиецији“ у Тулону и 
Шербуру, као и срдачни дочек краља Ђор 
ђа у Екслебену и Паризу, учивили су 
ванредан упечатак на јелинс.че духове. А 
нијесу криве биле на здравице ђенерала 
Шабрињака и нроФекта шербурскога, који 
су .Грчку придруживали Русији у нрија 
тељству Француском. И на самом високом 
мјесту ове здравице биле су веома накло 
њено нримл»ене.

Ово се не тумачи само хладноћом, 
коју је у Њемачкој изазвало прелажење 
иринцезе (пруске) СоФнје (жена грчкога 
чашљедника нрестола) из протестанске у 
нравославну вјеру, него и дубоким и ста 
рим симпатијама Грка нрема Француској.

Полпгика малене државе, као што је 
Грчка, не трсба за цијело да се шири 
цијелом свијегу на видику: њени уирави 
тсљи иоказују мудру оирезиост, кад нока- 
зују што веђу учтивост према народима, 
који на њену судбину могу да утичу. Али 
она не може да се не интерееује за оно 
што се збива иреко њених граница, а да 
се осуди сама на усамљеност можда опа- 
снију од судјеловања са народима, ирема 
којима је вуче њен иокон, њене симпатије 
и најсветија предања.

Ови разлози можда објашњавају онај 
интерес, којим су овдје нратили крошнтат- 
ску маниФестацију. ГБу су од ирилике 
онако схватили, као и у Паризу.

Грци се сјеђају елавног наређења 
Солоновог законика, који је строго казнио 
грађане, кад у дан гунгуле какве остану 
равнодушни. Они ио нагону осјећају, да 
ће их сама сила ствари ириморати, да 
пристану уз једну или другу велику ком- 
бинацију дипломатску, на које ће се ско 
рим Јевроиа да иодијели. Не требадавам 
кажем, уз кога су грчве еимпатије. Можда 
у овој нрилици њихова корист истовјетна 
је са њиховим симнатијама, јер тројни 
еавез њи.ма се иоказао само у виду иомор 
ске блокаде у 1886. год.

Овлје се још осјећа иадање у ирош- 
лом мјесецу јелинских државних обвезница 
на нијацама занадне Јевроие. Дошавши 
таман оида, кад је влада израђивала Финан- 
сијске комбинације за довршење нове же- 
љезннчке мреже и за одржавање извоза 
злата, ово надање у вриједности свакако 
је удило државном кредиту. А оно не може 
да се објаснн из ноложаја Грчке, која је 
у миру са сусједима и једино се занима 
нонравком својих Финансија. У толико 
мање може да се разумије, што доходци 
државни ноказују знамениту иовишицу

спрам прошле године и што се управо 
тек сада ночињу осјећати иосљедице про 
изводних радња извршених за носљедњих 
15 година.

Како рекох, Фанансије су иредмет 
нарочитог владина старања. Министар фи 
нансија израђује у овај иар нредлоге за 
реФорме Финанцијске. Он ради на завођењу 
моноиола дувана.

Ието тако има осјетних празнина у 
унрави и правосуђу. Ове празнине номогле 
су, да су злочинства иорасла, што је нос- 
тало животним питањем за Грчку. И за- 
иста људи се нитају, за што Јелин, који 
се ужасавао од крви, дајетако ниеко иао 
у степеницама међународне криминалности. 
Је ли се народни карактер нреокренуо на 
такав жалоетан начин, или овај вјотар од 
убијања само је иролазно зло, као нека 
зараза, која ђе скорим исчезнути?. Ја мис- 
лим, да је ово последње, али ваља узети 
и строге мјере, те да се зло више не по- 
врати.

Али г. Делијанис- не треба да се 
ограничава да прави само законе. Није да 
немамо добрих закона. Он треба да гледа 
ђе се они иристрасно примењују, јер 
јилински народ негодује при помислн, да 
нравда има двије мјере. Али се иодајемо 
сувише утицају нолитичких котерија у 
дијељење криминалне нравде, на често бива, 
да је човјек „био“ или „црн“ према томе, 
како је епрема њега расноложен ше® нар- 
тије у мјесту. Кадкад бива и то, да се 
ираво помиловања врши само у корист 
осуђеника, који имају иријатеља у служ 
беним круговима. Садањи министар правде 
осуђује оваке ирактике, али сумњам да ђо

| мођи успјети против утицаја, који раде у 
нрогинном иравцу. Али он нека стоји на 
свом путу, на коме ђе уза њ бити сви 
ноштени људи.

Са Крита долазе нам неутјешне ви- 
јести, као и из сусједних турских провин- 
ција. Неђу вам оииеивати, шта све бива 
тамо. Нека би извјештаји у новинама и 
претјеривали, толико стоји да је тамо 
стање јако затегнуто. Грчка влада држи 
се што коректније у односима ирема иорти. 
Она не подржава ратоборност у Криђана, 
али она куни све доказе у том иравцу, да 
Крит никад није био неерећнији него данас. 
Ако ово стање дуже нотраје, најпослије 
ђе дођи до ирекида између Атине н Стам- 
була, или ђе Инглези даиосједну Кандију, 
игго је подједнако опаено за одржавање 
мира.

Ово није гола пријетња. Грчку може 
останитн стриљење. Јелинска влада може 
бити еавладана јавним мишљењем, неспо- 
којним и раздраженим усљед хришђанских 
иатња. Шта ће да буде онда? Хође ли 
онетвда Грчкој затворе морв као 1886., 
или ће иустити да се бију двије сусједне 
нације, ограничивши рат на југ нолуострва 
и на приморје архинелашко ?

Још би жалосније било, кад би се 
нустили Инглези да иосједну Крит. Ингле- 
ски консули у овај иар узвриољили су се 
јако. Они су пустили ио народу молбенице, 
да иште британеко нокровитељство. И 
мусломани пријете да ђе у истом смислу 
молити, и за то, бојећи се тога, диван им 
иде на руку против Хришћана.

Нека се силе на средиземном мору 
Добро узму на ум. Инглеска у часку може 
да заузме какво острво. Задобивањем 
Кандије вриједило би да се човјек изложи 
грдњама јевропске штамне и пријатељским

.11ИУГАК Ј.НСА ЦРН0Г0И1Г
БИЉЕШКЕ ИЗ ДРОБЊАКА.

Прибрао:

и. т. т. - д.
Вјекови јуначке борбе и крвоиролиђа 

недадоше времена овом народу, да иза 
себе осгавља писмених сиоменика; ненре- 
оетајаше му времена да ее занима књи 
жевношђу; то бјеше изкључиво рад свје- 
штенства — калуђерскп; за то нс очекуј, 
мој добри читаоче, д; ти ја јуначка дјела 
овог нлемена нотврдим актима овог или 
оног архива, или књижевног дјела; без 
сумње да ђе се и о нашем илемену нала- 
зити и ниемених докумената гдјегод, али 
нама неукима то је недокучиво, јербо 
наша отачаствена Историја и ГеограФија 
тек се сада обрађују ; а шире обрађивање 
на жалост нам је неиознато, јербо је ве 
ђином на страним језицима, а наша бла- 
жена омладина слабо се стара, да сама 
што обрадп, а да нреводн — то Боже са- 
чувај, јербо веђина држи, да је сувишно 
озбиљну књижевност нреводити ; њој су у 
рукама романи, а пера се нуста поломише 
око стихоеклепанија. Рекох у назад иеде 
сет година и од нрије, нисменоет је само 
била позната свјештенству — калуђерима; 
без сумње је да су ови биљежили знатне 
догађаје, но то су разни случаји уништили : 
сеобе, ножари од етране непријатеља — 
Турака, закопавање нспод земље ; и као 
год иисмени спомени на хартији што су 
со уништавали, псто су тако и видљиви 
епомепи били обараии, као: цркве, над- 
гробни мрамори, градине и но љима нат 
ниси. Немој рећи све што народ нрича, да

је то „басна“ ни,е, докази истИнитих 
стараца, којн предање држе као иманет, 
могу бити исгинитији него ли акп кога 
ирашинавог архпва. Јест да се ррудно 
може човјек нраве истине дотађв јербо 
свако прича и што ’но ријеч „наврђе воду 
па свој млин“; — што се тиче година у 
којој се какав догађај збно, тј је таудно 
дознатп, јер народ годинс прлча по^ гађа- 
јима, као; „миљевине“, „колерине 
иан1ине“ године и т. д. Но пошто 
вјек знао годину једпога догађајвј, 
иита нриновјсдача: „Колико је од

)мер-
(|И чо- 

онда 
ог до 
ст не 
ицину
1рича.
ушта

но на жатог догађаја иротекло 
ђе ти знати иетинито казати, но' к< 
униташ, с.ваки ђе различнто да 
Желио бих да моје биљешке буду 
истина, н заиста глсдађу да их т? чно и 
чисто нобиљежим по казивању стар ца ; а 
тако исто наиомеиуђу и н<> више азних 
догађаја о овој или оној ствари, и I њима 
разна иричаља овог илн оног лица. Сва- 
кога иајуљудније молим да што б год 
имао у мојим нрибиљешкама иснрав ти — 
да испрани нли јавним нутсм, или а,а се 
мени обрати, на чем ђу му битн зах алан. 
А тако и ако бп кога истина тиигга а, те 
би миелио да му је што на старе н< гачно 
нрибиљежено, то нека слободно јавн :м пу 
тем каже да сам би<> неиравичан, г > ако 

онда ее ја нризнајем без :а се
а меии је све једно или за Јанка 

Марка, сам<> то је деви а — 
и то не гледајуђи на да ашње

докаже, 
правдам 
н.111 за 
истина, 
врнјеме.

Пошто је наша „Нова Зета“ нр 
излазити, добро бп било, над би на 1 )тињу 
омладина покренула један књижевшг лист,
у ком бн наша млада нсра радила, реда
јућп јавности народна блага. а такс н ба-

веђи се Историјом, ГеограФИЈом и Архео- 
логијом свога отачаства и др. што би било 
врло корнсно.

Ир ије но су Турци завладали цијелим 
Лазаревим царством, наше се нлеме звало 
„Крички удут“ ; и заиста у гори Букович- 
кој налази се споменик у виду крста, а 
на њему лик љуцки са мачем у руцн ; за 
овај се сиоменик прича, да еу ту дохо- 
днли на састаник Војвода Крички и Кнез 
Балста Томиђ, иа су се ту носвадили и 
Кнез Томиђ убио Војводу Кричкога, и ио 
том цијело његово нлеме Криче ирођерао 
и зсмљу им одузео. Неки веле оиет да се ту 
срио Војвода Ђурјан Пошћењски с Војво- 
дом Кричким и кад су се иољубили да га 
је Војвода Ђурјан преварио и распорио. 
Да ли се Дробњак звао како другојаче не 
могу знати. Г. С. Новаковиђ наиисао је 
нсторијски чланак „Срнске облаети X. п 
XII. вијека“. Он мсђу областима именује 
и Подгорје као заеебну област с главним 
градом Оногоштом (Опо§о8(е), којему, вели, 
нринада десет мањнх жуна, међу којима 
именује садашња три дробњачка села: 
Сошеппза (Комарница еело врло дивно на 
ријеци Комарници: за доба турско сма 
трала се као шсхер варош, удаљена од 
Шавника 1*/3сат) и КеЈизЈш (Тушинасело 
на ријеци Тушинн, родно мјесто бана Но- 
вице Церовића, 2 сата далеке од Шав- 
ника) и Оепсо (Језера. која данас сачи- 
њавају засебну анетанију). Још се нрича 
(у Гласнику 48 стр. 73), да носље смрти 
краља Прелпмира 990 год. долазе његови 
синови на владу но срнским областима, и 
то његов унук Мпрослав. син Хвалимира 
зецког господнра умире у Језернма под 
Дурмитором као госнодар Иодгорја у XI.

вијеку. Далијетада Дробњак имао оиште 
име или се дијелио на жуне то се не зна. 
Кад су Турци 1540 завладали Херцегови- 
ном без еваке сумње да је тада наше 
илеме било саставни јој дио, дочим и дан 
данас сваки Дробњак каже: „ Ја сам Ерце- 
говац“, нгго свједочи говор и једни исти 
обичаји ; без сумње ће тада или доцније 
годину или двије бити завојштио Узрен- 
паша, који је погинуо на селу Мокром ; 
прича се, да су га Турци расиорили и 
труп му балсамиран нонијели у Сарајево 
а дроб му остао на Мокром, и да се ио 
том пашином дробу нрозвало цијело племе 
Дро'њак. На селу Мокром у славу ове 
иобједе народ је оградио цркву, код које 
је главни сабор о Петрову-дне, 'те с тога 
мислим да је и у исте дане битка одр 
жана. На десет минута од ове цркве, баш 
више куле Јока Полексиђа, налазе се цр- 
квене развалине, за којо неки говоре, да 
су то развалине иодигнуте цркве у елаву 
ове побједе.

Дробњаци гравиче са сјевера р. Та 
ром, с југа п. Крнавом, са занада округом 
иивским а с истока окр. морачкнм. Ово се 
нлеме дијели сада на трн каиетаније : сре- 
дишну дробњачку, језерско шараиску и 
Ускочку. Погрешно мисле они, ко,и сваку 
канетанију сматрају као посебно племе, 
јербо ма кога из ових канетаннја да уни- 
таш: ко је? — он ђе одговорити: „Дробњак“. 
Становништво је вазда неразлучно било и 
сви су се скуна борвли нротив Турака 
н одуиирали се њиовом насиљу и онда кад 
су од турског зулума дрхтали зидови Беча 
Линца и Веронс.

Најзнаменитије еу старине у Дробша-



представкама великих еила, јер данашња 
Јевроиа само зиа да се повори свршеним 
чињеницама.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

ВИНАРСЕА ПИСМА.
Друто писмо.

(Особине састојака од којих постаје вино). 

Драги пријатељу,
У прошлом нисму обећао сам ти се, 

да ћу те што боље упознати са оним 
еастојцима грожђа, од којнх зависи доброта 
вина, па то обећање ево испуњавам. Ово 
јо нисмо мало подуже, али тако мора да 
буде, јер је оно кључ за — пН>егу вина.“

Састојци грожђа чије оеобине треба 
што боље да уочиш јесу:

1. Ш е ћ ер. Ово је најважнији саето- 
јак, јер се он ириликом нревирањаутицајем 
Фермената (стеље, квасца, гљивице,) пре- 
твара поглавито у алкохол и угљеников 
двооксид. т. ј. у материје, од којих искљу- 
чиво завиеи доброта вина. Доктор Најбацер 
тврди, да у грожђу односно у шири има 
двије врсте шећера, које се међу собом 
разликују у томе, што им водени раствор 
скреће сајетлост у разним правцима. Тако, 
једна врста скреће свјетлост у десно, због 
чега се зове декстроз (грожђани шећер) а 
друга сиреће свјетлост у лијево, па се зато 
и зове левулоз (воћни или некристалишући 
шсћер). А Хилгер оиег тврди, да је у 
грожђу н једна врета шећера, што се 
намази у месу животиња. То је тако звави: 
инозит. Првс двије врсто могу да иревру, 
а трећа т. ј. инозит не превире, те зато 
ес налази у вину.

Ну нрије, него што би те мало боље 
упознао са шећером који је најчажнијн 
састојак широ а с тим и вина, јер од 
алкохола који ностаје нревирањем шећера, 
виио добија евоју јачину, држим да ће 
интересовати, ако ти нокажем : како 
поетаје шећер у грожђу?

Ваш зато, што је шећер најважнији 
саетојак грожђа, и донринијело је, те се 
у новија доба ноклонила велика пажња 
исиитивању винове лозе, не би ли се тако 
сазиало: како се у грожђу етвара овај 
шегои састојак.

Раније се држало, да шећер иостаје 
из киселина што се налазе у бобицама 
грожђа. То се изводило отуда, што се из 
искуства зиа, да у колико грожђе, више 
сазријева, у колико дакле у њему има више 
шећера, да у толико напротив киселине 
еве више и внше неетаје. Ну у новије 
доба иснитивањем је доказано, да оваком 
тврђењу нема мјеста да се дакле шећер 
ствара на други начин. Нарочито су се у 
овоме заслужним иоказали : Најбацер, Фа 
минцин и Хилгер. Њиховим иснитивањем 
носигурно је доказано: да шећер у илодо- 
вима а е тим и у грожђу постаје из скропца 
(штирка). А што је најзанимљивије, дока- 
зано је: да скропца у бобицама грожђа 
нема ни трунке, већ само у другим дједо 
вима лозе: у нетељкама грожђа, у шену- 
рини а иоглавито у лишћу и у младим 
ластарима. У овим дјеловима претвара се 
веле скробац у шећер. (Ту је тако звани 
инверт шећер, т. ј. смјеса од грожђаног и 
воћног шећера.)

Ну, на који се баш начин врши ово 
нретварање екропца у шећер, не зна се за

поеигурно, али ее у ведико вјерује, да ее 
то иретварање изводп утицајем киејелина 
шта су у грожђу (винска кисјелина грож- 
ђана кисјелина и т. д.) јер се и на вјеш 
тачки начин може из скропца шећер да 
начини, кад се овај кува са водом у којој 
је сииаво нешто мало сумнорне киселине.

Да шећера одиста нема у бобицама 
грожђа, можемо се у осталом и ми сами 
увјерити врло иростим огледом. Ако отки 
немо грозд у добу кад још није иотпуно 
дозрио, онда ће он као такав и даље 
остати, т. ј. не ће како треба сазретп. 
Међу тим, јабуке, крушке, кајсије, брескве, 
диње и т. д. као што ти је познато, и кад 
се зеленије уберу, могу да доздру, и то 
једино с тога, што се у тим плодовима 
налази скропца. па ее овај и иоеље, кад 
се род откине, промјењује у шећер. Отуда, 
грожђе не ће дозрести ни у случају, кад 
би се што год на бобици или грозду 
нетељка преломила или сасушила, јер би 
се тнме преиречио нут придолажењу 
шећера из дјелова у којима се налази, а 
поглавито из лишћа. Зато кад су петељке 
на грожђу суве, и нема смиела очекивати 
какво боље сазријевање грожђа!

Лишће је код винове лозе — хао што 
видиш важно не само с тога, штл грожђу 
ириводи свеколике иотребне митерије из 
ваздуха, већ и за то, што је оно за њ’ и 
радионнца, у којој се из скропца нрави 
шоћер.

А да се шећер сиразља одиста из 
скронца што је у ластарима, највећи је 
доказ у томе, што скронца у тим дјеловима 
за толико више нестаје, у колико је грожђе 
здрелије. Кад грожђе како ваља саздри, 
онда веле да скроица у поменутним дјело- 
вима нема ни мало, или се тек једва 
примјећава.

Скробац нак што је у лишћу и 
иоменутим дјеловима, ствара се из биљног 
зеленила (хлороФила), т. ј. из материје, 
која је у стању, да из елемената мртвс 
нрироде, из неорганске хране, створи 
органски материјал, и овај тако преради, 
да нослужи као храна животињама! Све 
биљке које немају биљног зеленила, као 
што су на иримјер вилина коса на дјете- 
лини и другим биљкама, скроици ио бреето- 
внма и буквама, за тим разне друге гљиве 
(нечурке) и т. д. не могу да живе засебним 
животом, већ готованским, т. ј. сишу 
сокове из других биљака, или из материја 
које се раснадају (хумуса), ио нгго нијесу 
у стању, да из неорганске хране начине 
органску само за то, што немају хлорофила.

Ево шта веле научњици о ностанку 
шећера у грожђу!

Поменуте врсте шећера ноетају за 
вријеме саздријевања грожђа само нз 
јсдне прсте шећера, који је врло сличан 
обичном шећеру, т. ј. оно што се добија 
из репе или трске. По томе, обичан је 
шећер са свим природан вину, те за то у 
случају, кад у шири нема доста шећера, 
може се шири и додати. Обичан шећер не 
може да иреври, док се најпре не претвори 
у грожђачи и воћни шећер. А иретварање 
ово у стању су да изазову и гљивице — 
Ферминти. Кад ово претварање долази од 
органских Фермената, онда овај шећер 
узме */6 воде од своје тежине, и једини с 
њом. Тако иромјењен обичан шећер у 
грожђани и воћни шећер зове се: инверт 
шећер.

Онај шећер што се но бакалницама 
I овдје ондје продаје под именом воћни 

шећер, а^који је иостао од скропца под

умпорне киселине, обично 
т. ј. у њему има само 60 
пећера а остало су сљу- 
>је не могу да превру и 
а игго заостају у вину, 
вино добнјс извј-есан и 

е. 5а то тај шећер и ннје 
додаје шири у прилици, кад 

било шећера у довољној

иверт шећер преври, онда ее 
хобије 48.40 дјелова алко- 

другнх једињења. ГГо томе, из 
ога шећера, постаје један дио

з изналази колнко шећера има 
ђто дјелог.а ноказаћу ти, кад 
1сао о ширн.
:јелине. У грожђу и соку нма 
киејелина од чести у слобо- 
а од честл везане с базама 

Да .ш ће у грожђу бити више 
Н1.1И шећера, то зависи од зре- 
>жђа, од тога каква је сорта и 

р!оба, т. ј. да лн оно помаже или 
13древању грожђа.

:еђу киејелина што су у грожђу, 
најзнатниЈе еу: вииска киејелина и јабучна 
кисјелнна.

Ваиека кпсјелина у грожђу је само 
од чесјги слободна а већим је дјелом у 
једињељу с базама (алкалима). Раствара 
се лако у води а мање у алкохолу. Ује- 
дињена; са калијем (из поташе) даје соли 
(тартавате), које се тешко растварају, а 
са креном (из мрамора) и са свим нера 
створдиве. За то су ови материјали врло 
драгоцјени, јер ее њима може да удаљи 
сувишвн дно велике кисјелине из шире 
или вина А окај се рад у толико ирије 
може возволити, јер је ириродан, т. ј. и 
калијај и креча као соли винске кисјелине, 
има уј шири. Исго тако
се и кину, ако би у 
винске кисјелипе, може додати од 
наравно чисте кисјелине.

Јабучне киејелпне има највише у 
некисјелпм плодовима, а нарочито у јабу 
кама због којих је и добила своје име. 
Ње има више у зеленим но у зрелим 
плодовима. Укус јој није тако пријатан 
као вннске кисјелине а мање се осјећа од 
њје. Што грожђе више еаздрева, ове се 
кАсјелине све више и впше губи, тако да 
јс у грожђу које је са свим здрело, нема 
ни мало. Са калијем и кречииком образује 
растворљивс соли (малате), те за то се 
.шја кисјелнна из шире или нз вина, кад 
јеј грожђе недозрело убранб, и не може да 
укдони калнјем или кречником као винска 
кИсјелина, већ у њима и даље остаје.

Прн одређивању количине кисјелинс 
у )пири, увјек се узима да су винска 
кисјелина п јабучна кисјелина у криста 
лисаном стањ\, а како се одређује колико 
у 100 дјелова шнре има киејелине, показаћу 
ти другом приликом.

3.) Соли. Сд ових најважнијс су 
калијев тартарат и калцијев тартарат.

Прва со, која сс обичнија зовс стри- 
јеш илч вински ка.мсн, раствари ее у 240 
дјелова ладнс воде или у 15 дјелова тоиле 
воде. Ну и ако се тако мали раствара, 
ниак је раствор врло кисео. То је огуда, 
што је ова со са калијем само у пола 
неутралисана. У течоостима у којима има 
алкоХола, ова.се со још мање раствара, и 
то у ТО.1ПКЧ мање, у колико има више 
алкохола. По томе, ове ће соли бити у 
раствору у толико мање, у колико је мања

ириродно Је, да 
њему било мало 

ове и

топлота, а додавањем алкохола, еве ће ее 
више издвајатн из раствора. Ова ће се 
со издвојиги п онда, кад се вино држи у 
ладннм иодрумима илн кад се вино разла- 
дн. Тада се она таложи ио дугама и на 
њима прави тврду кору као камен, због 
чега се и зове вински камен. Кад је бвај 
камен влажан, онда се лако раснада и 
тада нрелази у калијев карбонат (поташу), 
за то се цјела количина винског камена 
може распасти, кад је стеља иљесњива. 
Винска кисјелина мсже лотнуно да се 
неутралнше иоташом, ако се на 1000 дјело- 
ва нсте кнсјелине узме 922 дјела ове соли 
— поташе. Тада се образујо винскн камен 
који с- од чести издваја за греме нрвви 
рања пшре, а од чести у добу, кад внно 
саздријева.

И калцајевог (кречног) тартарата има 
као и винског камена у соку грожђа и у 
стељи. Један дио раствори се тек у 6265 
дјелова воде од обичне тонлоте, па за то 
је и ова со врло згодна, да се њоме неу 
тралише винска кнсјелина у шпри нли вину. 
У закишељенпм течноетима више се рас- 
твара, те за то за вријеме превирања поред 
винског камена, има у стељи и ове солн. 
Да се 1000 грама винске кисјелине неутра 
лишу, потребно је овс соли 666 грама.

(Сврпшће ее.)

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове Књиге.) Примили смо на нриказ 
шљедећа нова издања: Мајсне Ноћи — 
Андра Гавриловића. Виоград, штампарија 
Светозара Николића. 1891. Цијена 1 динар.

„Своме Господару“. Спјев од Радоја 
Црнигорца. Цетиње Књ. црн. државна 
Штамнарија. 1891.

Српски велико кикиндски Календар за
престунну годину 1892. Вел. Кикинда, 
Шгампарија Јована Радаке. Цијека 25 нов. 
Ово је нрви српски калсндар за идућу 
годину.

(Споменик дру Божидар; Петрановићу.)
„Сриски ,1иет“ доноси: У Шибенику, у 
онамошњем православном гробљу, подигнут 
је и потиуно довршен сноменик нокојном 
нашсм родол>убу и књижевнику Вожидару 
Петрановићу, народнијем нрилозима. Ове 
прилоге, као што је позиато, куиио је 
нарочити одбор овије у Задру, то за пре- 
нос кбстију покојног нашег Вожидара из 
Млетака у мјесто његова рођења и за 
споменик. Пренос је извршен и еад је 
готов такођср сиоменик, са новцем, што 
је од нреноса претекао.

Споменик је, прсма срествима, лијен 
и врло укусан. На каменом подножју подижс 
сс пирамида, наоколо изрез&нијом шарама 
украшена и окићена. Над нирамидом је 
крст. У пирамиди утиснута је мермерна 
плоча и на њој се чнта овај натиис:

Српском научењаку 
Жарком Родољубу 

Д РУ БОЖИДАРУ ПЕТРАНОВИЂУ 
Народ 

П.
М0СССћХХ1У.

Тако је наш народ учинио достојну 
част своме књижевнику и себи самом. 
Покојни Вожидар Истрановић заслужио је 
ово признање. Ои је најирије „Сриско-

ку: 1 Кула То м и ћ а, грађена но предању 
70 год. прије Косова т. ј. 1319 год. *)

2. Мост на Буковици; народња 
су иредања различна о њему, као да га је 
градио Ајдук, неки веле, нека баба само- 
раница, а неки као и сваку грађевину, за 
коју се незна чија је, прииисују га Јерини. 
Грађевина је (ио мишљењу г. II. А. Ровин 
ског) из римс. ог доба, мостјеједан између 
најбољих у нашој отаџбини. Војвода М. 
Врбица рече, да његове шириие није на. а- 
зио на старим мостовима; — саграђен је 
од сиге (туфа). Неки веле да је грађен 
1189 год. Ново измјерени колеки нут има 
наљећи нреко истог моста.

3. 0 д о в м о с т на р. Вијелој; овај 
је мост стари, и мален.

Развалине војвоцких кула и владичес-
ког дома на селу Иошћењу, проиале су и 
зарасле, а особито натнисне нлоче нри 
зидању нове цркве упропашћене су, јер
су тесане и за зид употребљене. 0 овим 
развалинама ио народњем предању најбоље 
зна да прича поп Ј. Головић. Кажу да је 
било на Иошћењу дванајест војвода, (о
свем ов< м ћу доцније опширно говорити).

Између села Пошћења и Дужи, покрај
р. Комарнице налазе се развалине манасти 
ра Јеловице, које су свједок некадашње 
величине овог манастира. Ово мјесто није 
ниједан странац походио, а кад будем 
говорио о Пошћењу, обратићу пажњу и на 
овај манастир.

Од важностн је споменути манастир 
Под Малинском, кога је калуђер Сераоим
обновио назад 60 година и који је и потом 
дуго био пуст.

СераФнму је био на руци и Аџија
*) Види подлиетак Гл. Црногорца Број 10

год 1889. И.

Сочица (дјед В. Лазара Сочице), те се 
овај манастир обновио, т. ј. мјесто старог 
манаетира, који је био величанствен поди 
гнут је мали. СераФнм и Аџија об,авилп 
су народу, да су нашли „Св. Ннкодија“, а 
нривољели су Смаил агу, те је нагонио 
народ из своих кадилука, да иду наиокло- 
њење. Скуиови су се чинили о Госиођину- 
дне (15 авг.) као и сада. У доцније доба 
је дознато, да је то њина злоунотреба те 
им је и забрањено. Стару величину овог 
манастира доноси предањс, које Филии 
Жугић овако причаше: — У Косорићкој 
цркви била је једна стара књига, донесена 
испод Малинека, и на нотоњој корици 
писаше: знано буди кад побише Дробњаци 
турске шеове год (?) паде на илсме од 
цара глоба 500 ћеса, и манасгир за племе 
илати глобу, а племе до године догна мана 
стиру 11од-Малинско 700 волова у одплату 
за дуг — и гог пута је било у манастиру 
шеснајест калуђера. — Ђс је та књига 
сада незна се — могуће, да бн се нашла 
у иопа Јована Жугића, кад би се његове 
књиге пребрале ; но онживтоне донушга.

Год. 1871 ту иостане за игумана 
Михаил Рањковић, који је и школу ту 
држао, и за иста се може рећи, да је та 
школа допијела користи, јер сви ученици 
који су ту учили данас су честити племе 
ници, што г. Рањковићу као и његов лијени 
сиомен у овом племену служи на част. 
1884 год. нашао се у потоку крај манастира 
један „‘Демир оџак“ од гвожђа, који је тежак 
више од 120 кила. Важи споменути да је 
код овог манастира за олтаром идући од 
Шавника на десној страни, сарањен Гази 
Мнрко Алексић Дамјановић.

Ово су најкраће црте о овом мана- 
стиру.

Такођер на развалинама старог Виов- 
ског манастира, подигнут јс мали нови 
манастчр.

Манастир Добриловина крај Таре, ио 
свој нрилици је из доба Немањнћа.

Ако је истинито народње предање 
да је н I Пошћењу била владичанска кућа, 
то онда ио свој ирилнци ње.му је била 
столица у манастиру Јеловчци, а он је на 
Пошћењу због дивног иоложаја обитавао; 
а сва је нрилика, да је ово село било 
црквено. — На срсд села близу цркве 
налазч се главица гбановина“. Народ нрича, 
да је отле Ван Страхињнћ; а на чстом Јв 
мјесту ч развалина традиционог владичан- 
скога дворца. а около овог мјеста су 
развалине војвоцкијех кула. Ако ли није 
такве енисконије постојало, онда је ирилика 
да су ови манастири били подчињени Мо- 
рачкоме манастиру.

На дапашњој земљи манастира Виов 
скога „Кошицама“ налазе се развалине 
кућа, које су иного бројне, те од туд исти 
нито, да је ту иостојала варош или село 
богато, а иреко доњег дијела ове земље 
т. ј. преко „беришине луке“ води најста 
рији друм можда из доба римског. У нови- 
је врпјеме је ова земља црипала манасти 
ру Виовском, а била је манастпра Морач- 
ког. иа каиетан Јово Кекин Вуловић дао је 
манастиру Морачком за ову земљу Јавлрје, 
које је ирииадало Биовском манастиру; он 
је ову иромјену учннио с Архимандритом 
морачким Димитријем.

Да је у Кошицама некада било село, 
приповиједа се, да је један Дробњак зако- 
начио у Восни код некаквога сељака и да 
му је вндио бабу, којој је било 130 год. те 
да га је она иитала: окле је; и ношто је 
дознала да је из Дробњака, прииовиједила

му је, да је и она као дијетс иренешена 
од туда и да је из Вошица, иа да су 
одселили због недрвице, а данас је то све 
у густој горп, а особито тресковљс.

Заслужне су сномена развалине цркве 
II р и д в о р н ц с за коју иостоји народња 
традиција, да ју је градио пекакав војвода из 
доба СтеФана Немање, те од туд и народиа 
пјесма:

»Крал> Симеуи гради Студеннцу 
А слуга му цркву Придворицу 
Покрај воде иокрај Вуковице* 2 3 * * * * * * * * * * 14 ....

На ову развалину дбдио јс г. II. А. 
Ровинскп и тачно је но^мотрио. И данас 
стоји часна траиеза, а на многим комадима 
клачница налазе се ликови молованих свста 
ца; но том бих судио да није давно оборена. 
Величином је била срелња грађа али ио 
остатцима архитектурс види се да је била 
веле љенна.

Знатно је еноменути грчко гробље у 
Језерима на два МЈеста; необичне су вс 
личнне овн камеии сандуци, те море човјек 
мислити, да су ондашњем становништву 
морале бити нознате какве год машинс. 
номоћу којих се она силесија испод самог 
Дурмитора вукла иољем читава три еата. 
Сандуци су ишарани ликовима љуцким н 
др. животиња, сабљама, наџацнма. Горње 
гробље е из христијанскога доба ; то свје- 
доче уиисани по њима кретови.

Нирлитореке развалине од дворова 
војводе Мпмчила одавно еу чувене, и опи 
сане и оијеване. Нема смисла што неки 
наши иС1оричари узимљу Момчила за вој 
воду Пиротског мјссто Пирлиторског; ти 
су њини докази само : „Жи ми Тодор да 
се води говор.“

(СвршиКе се.)



далматиискијем Алмаиахом“, иа послије 
„Магазином“ ирви у Далмацији ночео , 
писати српске књиге за народ, стао ширити 
просвјету и будити сриску народоу евијест. ј 
Он је расправом о „Богумилима14 и други- 
јем дјелима заузео лијепо м,есто у ерпској ! 
књижевности. Учинио је мн»го уонђс за 
народно нренорођење и за народни наире 
дак у Далмацији, јер је преведиозаконике. 
писао наиутке за еудбену струку у нашем 
народном језику, те тако уклонио прве 
преионе, које су уви,ек најтеже, у судо ј 
вима и управи, гдје је у оно доба искљу- | 
чиво владао талијански језик. За много : 
година, па све до евоје смрти, био је I 
предсједник „Далматинске Магицеи, а за ј 
његова предсједннковања „Матица* се п<>- ■ 
дигла и онда је цвјетала, јер се радило н ј 
јер еу ее издавале књиге корисне за народ. ј 
Тако је име покојнога Божидара екопчано : 
са народннјем пренородом у Далмацији.

Али сав Србии у души. он је највише ! 
задужио српеки народ. Народ му је указао ! 
своју благодарност и тијем себи самом ! 
учинио част, јер се именом „народ“ еамо 
онај народ може звати, који зна цијенити, 
који зна благодаран бити својијем добро- 
творима.

(Змајованова најновија пјесма> изишла 
јепод насловом Алија у његовом „Невену", 
коју због њезиие љеноте овдје доносимо:
Алија, Алија, ти у зурлу свираш,
А свирком и нјесмом у срце ме дираш. ј 
Снусти сада зурлу, да јегленишемо,
— Та то ваљда см’јемо!

I
Не ћемо о Хриету, о пророку, свецу,
Не ћемо о Ерсту ни о млад м,есецу;
Ни о светом писму, ни о алкорану,
— Све што год нае дјелн ставимо на страну.

Не иитам те шта ее у мошеји учи,
Нн како жнвујеш у евојојзн кућп.
Нећу да те питам, — те ми бриге није —
IIи шта ти се једе, ни шТа ти се пије;
Не нитам те : чија ;’ стаза у рај краћа? 
Већ те иитам само: Знаш лн да смо браћа? ј
А ти ћутнш, ћутнш, иа мислиш дубоко, I 
Ал уз то ти суза навире на око,
Та је суза чиста са извора стара,
И та суза мени јасно одговара.

Гледаш и ти моју, — једна им је мати — 
Хај наша ће суза опет да нас збрати,
Она ће да згрли еинке једног рода,
Ми већ осјећамо да „крв није вода“.

Што су стари јади иштстили тешко 
Све ће то пребољет’ ерпе нам витешко.
Па кад сијне елога, звјезда наша нова 
Смириће ее кости наших нрадједова.

Виће онет среће, поноса и елаве,
И снаге, и сјаја, и нрлине праве.
Пјесме наше неће нагињаги илачу,
— Благослов ће ст.лнут загрљену браћу.

Учи даклем, брале, учи дјсцу своју,
Ја ћу учит’ моју,
Да е братски грле, сложним духом кр’јене 
Прадједова својим аманете л’јепе.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 20 еептембра.

(С Двора.) У четвртак вечер био 
је у Књажевском Двору објед, на ком 
су имали част приеуствовати свп чла- 

ови динломатеког кора, што ее овдје 
налазе. На нетом обједу имао је часг 
такоћер биги нрнсутан п г. Порграв, 
белгијски иосланик у Цариграду, за 
ког смо јавилн да сс у нашој средннн
бавн.

(Дворска корота ) Иоводом смртн 
Њезнног Царског Височанства Велнке 
Књагпње Александре Георгијевнс на- 
рећена је двонедјељна дворска корота.

(Парастос.) У нонедјељник бпо је 
свечанп нараетос у катедралној црквп' 
за упокојење душе блаженоночнвше 
Велике Књагпн.е Алекеандре Георгн- 
јевне. Присутнн еу бпли Његово Вп- 
сочанство Кн.аз Ннкола, Њихове Спје- 
тлостн: Књаз Нашљеднпк Данпло, за- 
ступннк царско-руског миннстра г. П. 
Д. Вурцељ, н свп државнн великодос- 
тојанственицп у пуној паради. Служио 
је Његово Внсоконреосвештенетво г. 
Митроиолнт МптроФан са мјеенијем све- 
штенством.

(Личне вијести.) Г. Порграв, бел- 
гијскп посланик у Цариграду, у но- 
педјељник ,је кренуо нут Скадра, одакле 
се у четвртак иовратио иреко Подго- 
рнце, гдје је прегледао дукљанека ра- 
сконавања; а спноћ је отнутовао са

>,» Румун!
Цетиња. — Приспи6ем- Р331: 

•...... скава. 1сргпеду г. м!шиетар.,",',1Ва’1 2 * * * * * 
У уторннк «'чт је ов;е Грчке 
проФесор пз Загреба јку. као 
хрватски Ј.њижевник ркономну 
сарно-Санђорћом из КД 
даи еу се натраг тшрат!1"" а'!

Наименовања.1 Госбнш др (Чпан 
Огњеновић наименован је &ни) ||:Јч’;уеа 
и управитеља болнице ,, 1П ' м'гг!>е 
ке“ у Никшнћу: а др. /кТ* А,'Т1ЧИЗ 
Ннкшпћа иремјештен је( ново]|т?1'^ој 
жељи у Иодгорицу на мгогу. Пра Ха- 
џоиула, којн је дао оетан]’ссе ф1Но1н- 
ца Коначевић нанменовањ О'аљ- |крде<- 
ног л.екара за Колашпп пј" ј ојеипће.

(Из Мостара) нрпмл.л/ н» у не- 
ђељу шл.едећи брзојав одск.'.фарске 
омладпне: „Срискн умјстни^Ј^е^ашеХ 
путујућп кроз ернеке земл.^за Црну 
Гору данае полази тамо“.

Добро нам дошао ! а;

Р А 3 .1 И Ч И Т 0.

(Нросвјета п вјера У Бј гарској.)
Консуларни извјештај кр. срн. застунништва 
у Софији, што доносе званичне -‘Срн. Но- 
вине“, даље гласи :

Први јевронскн научни заводу Кугар- 
ској основан је 1836 год. у Габрову. Тај 
завод подигнут је 1876 на ступањ гимна- 
зије која је 1875 год. ночела давати и 
стенсне (градуисати ученике). Највећи дио 
садањих виших чиновнива, грађанске и 
војне струке, јесу градуирани из ове гимна- 
зије. Ова школа има 14 класа (по 2 пара- 
лелне класе) и 20 учитеља са управником 
(већина учитеља су доктори јевропских 
универзитета), библиотеку са 4.000 свезака, 
музеум, збирку старих новаца и кабинете 
Физикалан, хемијски п зеолошки.

Народнс школе нздржавајуу Вугарској 
онштине, али и држава даје знатну помоћ. 
Настава је у овим школама обавезна, али 
су учитељи лоше каквоће, пона;више врло 
млади, са недовољним образовањем и штет- 
ним унливом на иовјерену нм младеж.

У 890 елементарннх школа 1883.год. 
било је 60.184 ученика са 1. 104 учитеља 
н 196 учитељица. Иа како има 78.703 дје- 
тета, која еу дужиа да нду у школу, то 
посјећује школу 8/» од цјелокунног броја 
обвезника.

Турци и Грци, па и Вугари римока 
толици и протенстанти и Јермени, имају 
своје особне научне заводе.

Реалних гимназија има у Пловдину н 
Сливну, а гимназија за женску дјецу у 
Пловдину н Старој Загорн. Вуџет ова 
четири завода изноеио је горе наведсне 
године 1,142.108 гроша.

По буџету бугарско! мипистаретва 
просвјете за 1890 годину. Вугарека има: 
један универзигет у Софијп, за еада еамо 
еједним—фнлософским Фнкулететом: 2 
класичне и 2 реалне гимназије у Софији и 
Пловдину; 3 реалпе п.мназијс у Габрову, 
Рушчуку и Трновз (е теолошкпм закодом): 
2 педагошке гимназије у Варнн и Сливну; 
4 гимназије за женску дјецу у Софпји, 
Трнови, Пловдину и Старој Загори: 3 
педагошке школе са јк> 3 клаее у Лому, 
Кинстендилу и Казанлику; 1 теолошки се-
мпнар у Самокову; 3 школе еа поЗ класо 
у Силиегрији, Бугареку н Станимаии; 1 
школу за женеку дјецу еа 3 класе у Варни, 
н 1 трговачку Јнкклу у Свишгову.

Од етручних школа у Вугарској има:
2 земљодјелске школе еа нктребном зем.љом
за практичан рад у Садову (Код Пловдина)
и код Рушчука, и 1 занатлпјека шиола у 
Књажево (код СоФчје).

Вугарека је 1889 год. издавала иа 
Ваетаву 2,664.099 дин., а 1890 године већ 
4,682.260 днн. Сума, коју држава троши 
на јавну наставу, иредставља 20 и дио 
Цјелокупног државног издатка. У буџегу за 
јавну наставу ФигурИрају и стипенднје, као 
и еубвенције за ередње оцштинеке школе, 
народне библиотеке н музеје.

Државна је нјера источно-нравославна, 
а иоглавар ;е бугарске цркве егзарх, који 
своје еједиште има у Цариграду. Сјеверна 
Бугарска има 8 мнтронолпја: у Софији, 
Видчну, Врацч, Рушчуку, Трнови, Варна 
Преславл, Ловчч и Самокову ; а Источиа 
Румелчја двнје — у Нловдину ц Сливну. 
Владике плаћа држава, а издржавање нчжег 
свепггенегва још није уређено. У варошима 
цркве имају досга неибкрСтног добра. Од 
манастчра највећч је манастчр Рило, остали 
су мали. Пловдин има католччког владику, 
а Варна Пловдин, Созополнс, Анхијалос и 
Месемврија по једног грчког митрололита. 
МуфТије, туреке евештенике, у окрузима 
са мјеиЈОВитим етановништвом нлаћа држава.

(Нродужење жлнота.) Њемачки-
љекар и проФееор Каспер изнио је ирије 
кратког времена резултате свога нроуча 
вања о том питању на основу посљедњих 
етатистичких иодатака. Он узима за сре

дњу циФру човјечијег живота 70 година, 
те у једној габлицп саопштава, колико 
живе људи разних занимања. По његовој 
тврдњи, 70 годину доживе релативно 
на;више људи из свјештеничког сталежа; 
нај.мање чак живе љекарнИци н љекари. 
Од 100 људи евјештеничкоЈ- сталежа дожи- 
ве њих 42 седамдееету годнну; од 100 
земљорадника 40, Фабричара 35, војчика 
32, трговаца 32, адвоката 29, умјетника и 
глумаца 28, проФесора, књижевника и 
новинара 27, љекара и љекарника 24.

На први поглед неке од ових циФара 
иробудиће у читаоцима сумњу. Чудновато 
је, да се војници релативно дуго живе, 
ма да је њихова служба таква, да би код 
њих могао иретноставити већи ироценат 
смртннх случајева, него ли код људи ма 
каквог другог занимања. С друге стране 
је онет чудноват Факат, да љекари најмање 
живе, ма да су им позната ередства за 
дуг живот.

Какви могу бити узроци томе ? Велики 
ироценат умирања код љекара можда би 

и?е могао објаснити тиме, што они много 
бораве поред болесника те ее заражавају 
смртноноеним микробима, иа им то не 
дозвољава, да у већем броју доживе дубо- 
ку с-Кшост: Могућно је. Но испитивање 
дра Каснера не даЈе нам никаква ослонца 
за ријеаење тој- иитања.

По Хасперовом мишљењу, највећа је 
онасност \|0 живот љекара првих 10 
година његдве љекареке праксе. Посље 
тих 10 годића повољнији су шанси за 
дужи живот љб%-ара. И љекар који доживи 
70 годину, обичбч живи још коју десетину 
Ј-одина. Од њемачких љекара има их 7, 
који су доживјели 100. годину. Француски 
љекар Вопен живиб је 117 година, а 
Дифурнел 120 годину.

Занимање умјетника, глумаца књиже- 
вника, новинара и адвоката скопчано је са 
неирекидним радом и немиром, то није 
иовољно за продужење живоТа. Тежња за 
славом веома ирекраћује живот тих људи, 
који наирежу своје силе, а пе обраћају 
пажњу на Физичку страну свог организма 
и т. д. Услови живота тих људи никако 
нијесу повољни за дуговјечност: очи су 
им сваке године све слабије због ноћног 
рада норед свјетлости; слух — од моно- 
тоног и непрестаног говора; мирис — од 
тешке и загушљиве атмосФвре по кабине 
тима и аудиторијама; вкус слаби усљед 
неуредноЈ’ узимања хране, а глава од 
силног наирезања мисли и т. д.

Што се већма удаљава од тих 
неповољних услова, а нриближује се онима 
и којима ужива спокојсгво и уредан живот, 
тим више ееби иродужава живот и има 
више изгледа да ће доживјети 70. годину. 
Живбт свјештеника и земљорадника највише 
одговара условима за дуг живот. Живот 
индустрија.чаца и тргбваца, ма да је у 
оиште уредан, ииак му недостаје кретаље 
и евјеж ваздух. Тиме ее разјашњава, 
зашто они мањс живе у еравњењу са 
свјештеницима И земљорадницима.

Најгори су условн за живот код 
еш лвскиХ Фабичких раденика. У Ливернулу 
ццфра смртних случајева међу Фабричким 
раденицима је једац на 29 људи; у Ман- 
чеетру је још горе — Један на 17, а у 
ШСФилду најгоре један на 14 људи. То је 
ужасна стастистика. Цифре емртних 
елучајева међу енглееким Фабричкин радни- 
цима у иоменутим градовима надмашују 
број смртних елучајева на бојнбм пољу. 
Војна стаетистика доказује, да је при 
опсаЈи Анверна број емртних случајева 
међ војницима износно 1 на 68, код Баја 
доза 1 на 54, код Вартелоа 1 на 30.

Ну на крају крајева, др. Каспер 
изводи закључак утешан но човјечанство. 
На оевову етатиетичких података доказује 
он, да ее повпшава средња цифра човје- 
чпјег живота. и поред многих нсјјовољних 
услова савременог друштвеног живота. 
Ако нам 19. вијек буде тако еређан, да 
избјегне велики рат, у коме би наравно 
пало сијаеет људекпх живота, то ђе се 
он свршитч с повољнијим резултатом у 
овом ногледу, него ли шеговн претходници. 
Др. Каснер доказује, да је средња цнфра 
човјечјег живота — 50 година.

(Глае Народа.)

ТЕ.1ЕГРШ1 .,1.1. ЦРНОЕОРЦГ.
ДРАЖЂАНИ, 13 септембра. — 

Присиио је Гпрс. п сјутра подази у 
Италију.

ЦАГИГГАД, 13 септембра. — У 
окружнпци, што је Порта разаслада 
својпм преставннцима, констатпра се, 
да дато упуство заиовједннку Дарда 
нела не имплииира никакве новреде 
трактата; него ће нређашље ностуиа- 
н.е и унапријед слиједнти. (Па за што 
онда толнко вике и немира еа Дарданела 
кад је тако. У. Г. Ц.).

БЕЧ, 13 септембра. — Србијаје 
отказала тртвачки уговор са Аустро-

Угарском. нзразивши жел.у да неио- 
средно ступи у нреговоре новога тра- 
тата.

БЕГЛИН, 14 сеитембра. — Цар 
руски унапријед је замолио, да се ема- 
тра љегов пут ирско Берлина сатијем 
ирнватан, те због смрти Велике Еи.а- 
гиље Александре да му се не чинп ни- 
какав дочек. Цар и Царица снноћ су 
прнспјели. Није било ппкаквгог до((ека 
ОФицијалног. На колодвору био је прн- 
сутан Принц ЛеоПолд са ГГринцезом у 
црннлу и све особље руског нослан- 
ства. Послије мале отпУЧИвке ГБнхова 
Величанства продушнли су пут Алек- 
саадрова.

ПГАГ, 15 сентембра. — Цар је 
ј.трос приспио дочекан великијем оду- 
шевл.ењем.

АТИ14А, 15 сентембра. — Тврдп 
се да ће се краљица румуњска наста- 
нити на Крфу.

ТОГН, 15 сеитембра. — Царско- 
руски воз нрошао је унраво пут Алек- 
сандрова без икаквог дочека. (Дакле 
није било састанка са Царем Вилхелмом, 
јпто су њемачки листови држали каТ) из- 
вјесно. У. Г. Ц.).

ПЕТГОГГАД, 15 септембра. — 
„Бирж. Вједомости“ доносе уговор 
зајма од 500 милиопа Франака са 3°/0.

ГГАЦ, 16 сентембра. — Велики 
Књаз Петар кренуо је нз Глајхеаберга 
нут Кома.

ОСНАБГИК, 16 септембра. — 
Каириви је држао говор, у ком је ре- 
као да ниједна влада не мислн мир на 
рушавати нити изазивати јевропски 
рат. Груписање држава пошљедњег 
доба не узнемирује ни мало, јер је то 
израз ситуације, којајевећ ностојала.

ПАГИЗ, 17 септембра. — Пово- 
дом инау)’урације споменика генералу 
Фајдхербу, Гибо је држао знаменнти 
говор, наноменувши скорашње мани- 
Фестације руског Цара и нароДа, које 
доказују срдачно нријатсљство. Даље 
је сноменуо, да су мрнарн Француски, 
кудгод су ишли, нашли пме Францу- 
ске поштовапо и љубљено. Гибо је из- 
јавио, да Француска нећс мнјењати 
нолитику. Нема бољега тренутка, у 
ком ее може држати мнра еа више 
достојанства. Француска свјесна своје 
снаге и повјерењем у будућност сли- 
једиће показивати својства мудрости 
п хладнокрвности, што јој прибавља 
иоштовање народа и даје јој мјесто, 
што јој нрииада у свиј‘сту.

ВГИСЕЛ, 18 сеитембра. — Ге- 
нерал Вуланже убно ее данас у подпе 
једнијем хнтцем из револвера у слије- 
ие очи.

ГАЈХЕНБЕГГ, 19 сеИтембра. — 
Цар је нрнснио јутрос пз Прага до- 
чекан од народа најодушевљеније. У 
по ноћп код стације Гозентал до Гај- 
хенберга прсле су двије бомбе нитро- 
глп11ерине п поквариЛе мост р.чјлваја, 
који је био одма ноправљен. Ннје се 
ннко ранпо. По лнстовима ствар нема 
пикакве ио.тптичке важности. Злочииац 
ннје позпат. У вечер се Цар новра- 
тио у Праг ио програму.

11АГИЗ, 20 сентембра. — Само- 
убијство Буланжера ннје учпнило НК“ 
гсаква утпска.

ЈАВНА Б.1АГОГОДАРНОСТ.
Мој јединац син Марко боловаа је од 

јаког „тИФа“ тако да му се нико није ла- 
дао да ће жив остати. Госнодии Др. Стево 
Огњеновић и дању и нођу лебдио је као 
Анђео уз мог болесно1- сина, те га је отео 
из наручја немиле смрти. Зато овијем изја« 
вљујем реченом Доктору највин1у бла* 
годарност.

Цетиње, 19 септембра 1891.
Јован Томовић.СВЕ >потребд>ене поштаиске марке вувујем 

неирестано Гцјеповници бесплатно),
Г. Цехмајер, НИГНЕЕРГ, Њемачв*. 
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